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Un^ glonte fin pieptul său  
isédemn şi o ba ionetă  in 
stomacul lui gol.

Ordin de zi rusesc găsit de 
soldaţii noştri victorioşi la 
luarea cu asalt a dealului 
Făltucanu.

Ăsta este răspunsul muscalilor, 
la gestul părintesc al iubitului nos
tru rege tarol al lV-lea, de a re
aduce hunei pacea. Primele ştiri, 
publicate 4 l timp de noi asupra 
efectului pr^kmerei augustului nos
tru părinte, m i  lăsau speranţa în 
terminarea ijRicelului, aşa câ am 
crezut, că duşmanii noştri, bătuţi 
fără încetare de bravii noştri os
taşi, s’au săturat de atâta bătae şi 
văzând, că planul lor drăcesc de 
a ne nimici, nu poate fi realizat, 
se vor cuminţi acceptând mâna 
întinsă a învingătorului, spre ■ a 
începe discuţia păcei.

Purtarea inimicilor noştri ne 
arată, câ Be-am înşelat în taxarea 
mentalităţei lor şi că şi-au perdut 
orice simţ de omenie şi respect 
faţă de oameni şi Dumnezeu.

înzecită înţelegere aiurează. 
Agonia are ca urmare întotdeauna 
desnodământul fatal. Să nu ne 
mire deci, dacă nu e cu putinţă a 
discuta actualmente cu duşmanii 
noştri, în situaţia aceasta. Trebue 
să aşteptăsa-AiltimuI act „socoteala 
cea de fer“, cum a zis regele nos
tru în ordinul de zi. Deabea după 
ce armele noastre bine cuvântate 
pentru cauza cea dreaptă vor fi 
terminat socoteala, deabea atuncea 
pacea va fi pfe drum. Probabil, că 
noi nu vom ^cai face în privinţa 
aceasta vre-o propunere, căci do
vada s’a făcuţi cu suficienţă, de 
nevinovăţia np&stră, faţă de acest 
măcel infernali şi că o încetare a 
răsboiului nu este posibilă, decât 
după învingerea şi mai desăvâr
şită a duşmanilor noştri, cari sin
guri trebue să vină să cerşească 
pacea.

Chiar preşedintele Wilson, 
dupăeum ne comunică o depeşă 
’primită astăzi, este intrigat de 
faptul, că „înzecită“ n’a lăsat po
sibilitatea, de a se putea începe 
discuţia păcei şi în general se a- 
tHbue în cercurile politice din Was
hington, condiţiunilor exagerate ale

Ententei, vina, pentru brusca în
chidere a discuţiei, condiţiuni cari 
nici nu puteau fi luate în serios 
de Puterile Centrale.

Preşedintele Wilson nu cu
noaşte ordinul de zi muscălesc, 
dar are cunoştinţă de note diplo
matice, scrise de oameni mai cio
pliţi decât moscoviţii şi cu toate 
astea este mirat de procedarea „In- 
zecitei“. Poate, că se prezintă şi la 
preşedintele Americei, c i timpul, 
vocea conştiinţei şi că va fi mai 
puternică decât dolarul, de dragul 
căruia americanii au furnizat şi 
furnizează adversarilor noştri cele 
trebuincioase pentru răsbciu Dacă 
propunerea noastră de pace, nu 
are .alt résultat decât mijlocirea cu
noştinţei exacte a ţintelor criminale

primarului Dr. Schnell despre  
t»mpul doşMfnaţicm l rom âneşti.

merica şi ca urmare încetarea de

a l s  a
0  doină, doină sfântă!
Te cânt cu-atâta drag; 
Murind pe câmp de luptă,
Sub gloriosul steag.

Dar rogu-te pădure,
La doina mea s’asculti: 
Nici frânt% de secure, 
Tu doina iă n’o uiţi.

Acelora, ce'n urmă-mi,
Vor plânge al meu dor; 
Tu să le sp u i^ ş^ w u ză , 
Că doina-i plânsul lor.

P e r f i d i a  S T e l e z i

Românul doina-si cântă. 
De-ar fi chiar în războiu; 
yfrcând: 0  Doină sfântă,
Îii pururea cu noi!

Maria Ciunaariu.

Urmare.

»Astfel un consul din Siria Raporta;
„...Altădată toate produsele cum

părate aici erau engleze. Astăzi scriu 
pe o masă fabricată în germania, cu 
un condeiu german, pe hârtie germană... 
In curând eu însumi voi fi singurul o- 
biect engle riimas aici“.

Preţui i'coeni progresele comerţu
lui englez se încetiniau pe când acelea 
ale comerţului german creşteau cu o 
îngrijitoare rapiditate.

Şi capitalurile germane crescând, 
creş'ea şi spiritul de întreprindere al 
Germanilor. Marile bănci germane, sus
ţinute de guvern, dobîndiau în ţări de
părtate concesiuni de tot feliul, pe cât 
de mari pe atât de folositoare. Una din 
cele care îngriji jnai mult pe Englezi, 
fu concesiunea căii ferate dela Belgrad, 
în lungime de 2800 chilomelri şi în va
loare de aproape un miliard.

Se întemeieră coloneii?', se luară 
în întreprindere mine şi cay ferate în 
China, în Chili, în ţările cele mai de
părtatei).

1) Cele de mai .sus sini împrumutate 
broşurii: La Gaerre qiii vierii de Franeis Doinişi 
scrisă, o repet, în anul 1911.

Urmare.
Astfel fu aşezaţii n ai întâi în 

strada Eötvös 20/0, cancelar..t magis
tratului orăşenesc şi apoi, când încă
perile de aici au i.evonit prea strâmte, 
la îndemnul, ce s’a. desfăşurat imediat, 
în casa cu Kr. 2 de ee cheul Francise

ale duşmanilor noştri de cătra Â-

liferare ,de arme şi muniţium pentru 
„înzecită“, atuncea putem spune, 
că propunerea noastră, a avui im 
mare succes, căci este mai mun
ca sigur, că închiderea falnicelor 
americane pentru inimicii noştri 
însemnează scurtarea duratei răs
boiului. — Cu timpul vom vedea 
şi adevăratele intenţii ale preşe
dintelui Wilson. Viitorul ne va a- 
răta, dacă va vi la înălţimea situ
aţiei, cerută de un arbitru şi a- 
postol al păcei, nepărtinitor.

Puterea noastră de i?/ ? i 
isvoresie din conştiinţa noa f a 
păcală, care s’a revoltat a u u w 
răspunsului anormal şi satan w a 
„Inzecitei“, oţelindu-ne şi i n ai tare 
voinţa noastră, de a aduce şi mas 
departe jertfele cerute de apărarea 
intereselor noastre vitale, pentru 
asigurarea existenţei noastre şi mult 
iubitei noastre patrii.

Simţim cu toţii nevoia, de a 
contribui din răsputeri la ajungerea 
acestei ţinte şi nici o jertfă nu va 
fi prea mare, căci sfânt ne este 
altarul patriei, pentru a cărui si
guranţă curge sângele sângelui 
nostru.

In dosul Leilor de la Ivan- 
gorod, stăm noi, cei de acasă, cari 
formăm isvorul nesecabil, dătătorul 
de putere de luptă a eroilor no
ştri, gata pentru orice sacrificiu.

Cu Dumnezeu înainte !

losif.
Şi fu bine a,a, căci, abstrăgând 

deîa locui Lorii români ai oraşului, ră
măsese lotuşi mimai o ducă parte a 
populaţîunli ac uri' di-d.re cari cel mai 
mulţi nădăjduia.’ că îşi mmm mal bine 
averea, caca şi mas:’, samamâvd ei iu 
persoană acasă, îii tl:n;> re mus?a po
pulaţi anii şi de Lot deosebit şi cei să
raci, în total sc rofugias'u’ă peste 20,000 
persoane.

A-i ajuta pe aceşti; după putinţă 
şi a :e v. la . sprijin, era acum tema 
magistratul :i, cai dacă ar fi rămas 
în oraş, ar fi fost împărtăşii do soarloa 
locţiitorului de primar, rămas aici, con
form doLorink'i şt caij cp,a în proxima 
vi după reîugiaiv. adecă Marţi, în 29 
August, a fcal dă-pensn! din serviciul 
său, din partea corn. ndantuliri român 
intrat aici şi silit la inactivitate.

Astfel se desvoltă acum un fru
mos teren de activitate pentru func
ţionarii împărţiţi la cancelaria de oficiu 
din Budapesta, în serviciul refugiaţilor 
în număr de mii, cari te agrăiau acolo 
şi cari se rugau pentru sfat şi ajutor, 
cari, desigur, nu din lipsă de simţ de 
datorie, din lipsă de iubire şi credinţă 
c°ir 1 lor ratai, s’au văzut, ne-

Pentru de a pune la cale o în
grijire cât mai energică pe sama refu
giaţilor, au fost chemaţi aceştia în 
grupe în cancelaria orăşenească şi în
trebaţi despre dorinţele şi greutăţile 
lor, pentru a căror mulţumire sau în
lăturare respective, s’a făcut tot ce a 
fost posibil, numai decât; au fost cău
tate cvartire pentru refugiaţii braşoveni 
ş. a. ş. a.

La îngrijirea pentru cei refugiaţi 
a luat parte în mod foarte însemnat 
Exceîenţia Sa D-l consilier intim losif 
Szterenyi. Dânsul a dat, în nenumărate 
cazuri, ajutor repede, în urma rapor
turilor sale pline de influinţă şi în 
urma legăturilor felurite ale sale, şi a 
fost gata toteeauna, necunoscând obo
seala, când a fost vorba de a face o 
soarte mai plăcută concetăţenilor noştri, 
La primirea în grupe ■ a refugiaţilor 
niciodată n’a lipsit.' Chiar şi jertfe 
materiale a adus pentru binele 
acestora.

Pentru aceasta îi datorim o pro
fundă recunoştinţă, căreia îi dăm ex- 
presiune chiar şi aici în raportul 
acesta.

Ii datorim recunoştinţă, şi depu
tatului din parlament Dlui Traugott 
Copony, cere s’a făcui demn de recu
noştinţa noastră, mai cu samă la ară
tarea ajutorului de sprijinire, dar şi 
dealtcum pentru îngrijirea de refugiaţii 
concetăţeni ai dânsului. A cercetat o- 
daiă şi pe refugiaţii de aici, aflători în 
Vâcz, încercând şi căutând a Ie alina, 
cu rezultat, soartea.

mseas ;a.
Cassa orăşenească a îndeplinit de 

î o!o, ca d înainte plătirile sale; 
sedruu orfan al împreună cu cassa or* 
f am suitea id dispoziţie clienţilor săi, 
ca şi acasă; despărţământul militar a- 
ducea servicii importante, câte unuia, 
care îşi uitase acasă actele sale militare 
sau le pierduse, prin expunerea ates
tatelor oficioase pe baza atestatelor de 
model avute la îndemână; despărţă
mântul prezidiul dădu legitimaţiimi la 
cei refugiaţi, prin cari se putea exo- 
pera sprijinul din partea statului pe 
sama celor refugiaţi, lua în evidenţă 
pe refugiaţii ce se anunţau, a ţinut o 
corespondentă foarte abundentă, a stat 
în ajutorul refugiaţilor cu sfătui şi cu 
fapta, în multe cazuri şi prin interven
ţie la autorităţile capitalei. O însemnată 
parte din îngrijirea pentru cei refugiaţi 
a format^o şi mijlocirea de lucru, care 
în oraşul cu milioane a decurs uşor şi 
cu succes. Toţi lucrătorii şi industriaşii 
cvaliticaţi au fost puşi, cu mare uşu
rinţă. la adăpost. Adeseori era mai 
mare interesul după lucrători, decât 
acela, ce îmi stătea mie la dispoziţie, 
ca material dat la lucru. Chiar şi luc
rătorii cancelişti, atât bărbaţi cât şi 
mei, au putut primi cu uşurinţă o- 
cupaţie.

Cu un zel foarte frumos şi cu ri- 
sicul unei, extra ordinare, pierderi de 
timp şi osteneală, au stat în serviciul 
îngrijirii a celor refugiaţi şi D-l de
putat parlamentar Dr. K. Schmidt şi 
soţia dânsului, a căror îngrijire s’a 
extins peste hotarele oraşului nostru, 
până la locuitorii întregului comiţat. 
Îmi iau voia a le exprima şi dânşilor 
recunoştinţa şi mulţumitele noastre 
călduroase.

Ziarul „Brassói Lapok“, care a a- 
părut, spre bucuria refugiaţilor, sub 
conducerea d-lor Győri şi Kocsis în 
Budapesta, şi mai departe, apoi ziarul 
„Siebenburgisch-Deutsche—Tageblatt A 
care în cadrele ziarului „Pester Lloyd“ 
a fost chemat la viaţă, ca unicul în 
jurnalistică, sub conducerea vechiului 
său redactor Emil Neugeboren, au fost 
totdeauna bucuros gata de a pleda în 
afacerea intereselor noastre prin pub
licările necesare. Le exprimăm de a- 
semenea mulţumite.

Raportul ar fi nedeplin dacă nu 
ne-am educe aminte, cu recunoştinţă, 
de cerinţa binevoitoare, la care a luat 
parte, pentru îngrijirea refugiaţilor noştri 
şi a fost împărtăşită din partea Dlui 
consilier de secţie Dr. Petru Iekel dela 
ministeriul de externe. Nu se poate 
mulţumi destul de călduros pentru 
sprijinul armonic şi intim în raportu
rile cu noi.

Funcţionarii căpitane tului poliţie
nesc, la cari s’a alăturat şi concipislul

magistratual A. Zaminer şi partea cea 
mai mare a poliţiştilor au plecat, sub 
conducerea căpitănatului de poliţie 
Ican Reinisch, la Cluj şi acolo s’au 
anunţat la comisiunea regească şi de 
stăpânire. La indicarea acesteia făcură 
serviciu timp de două săptămâni la că- 
pMănatul poliţienesc din Cluj. După a- 
ceasta au fost împărţiţi la îndeplinire 
de serviciu la A. O. K. I. în Cluj, unde 
au lucrat încordat trei săptămâni dela 
8—12 înainte de amiaz şi dela 2—6 
oare p. m. Dânşii au putut să stea, ne
număraţilor refugiaţi, cari treceau prin 
Cluj, venind din Braşov şi împrejurime, 
în multe cazuri cu fapta şi sfaturi, în 
ajutorul lor, şi au completat îngrijirea 
din Budapesta a celor refugiaţi, în 
Ctuj, la cel mai bun posibil.

Mai repede, decpm îndrăzneam a 
crede, a urmat eliberarea oraşului 
nostru la 8 Octombre n. a. c. Vestea 
aceasta a fost cunoscută, ̂  chiar cu 
câteva ore mai curând la Budapesta.

In ziua următoare de 9 Octombre 
imediat mă pregătii eu împreună cu ? ^ 
cinci funcţionari orăşeneşti, de reîn- 
toarcere acasa, cu atât mai vartoş, că 
D-l comisar al regiihului ra’a încunqş- • y 
tiinţat telegrafic despre eliberarea orâ- 
şului şi mă însărcinase, ca toţi fuuc-^; • J 
ţionarii administraţiei orăşeneşti să fie 'y  
provocaţi imediat la reîntoarcere. A

In Cluj, unde mă anunţai la D4 
comisar al reginului furăm, cu to9te-: 
acestea, surprinşi de comunicarea ne
plăcută, că, în urma unoi dispoziţiuni 
ale comandamentului militar suprem, 
administraţiunea civilă, nu poate Bă 
plece încă acolo.

In urma acestui fapt, furăm siliţi 
a ne întrerupe călătoria pe timp dfe 
trei, zile întregi şi apoi, din cauza iin-;

y'v'Hja

pedimentelor ce erau în calea dreaptă, ! ŢvA-.i- - -  --ne urmarăm drumul cu încunjur/*pe 
Sibiiu şi Făgăraş, spre casă. w

După o călătorie nesfârşită 
un tren militar, ajunserăm în fine#
17 Octomvrie n. în oraşul natal 
berat.

Ceeace s’a petrecut în 
nostru, pe timpul invasiunii rcw 
nu se va desbate pe larg.

Pe baza unor însemnări 
s’a publicat, ca un fel de m 
criîrile.cele mai importante din 
nimentele din timpul dominaţi 
mâneşti.

Eu voesc a mă mărgini 
aceea, de a raporta, ce stă ini 
locită legătură cu administraţia^! 
şenească. y

Oraşul a suferit, în urma *
boiului românesc, pagube considexutâfi^ y . 
a căror înregistrare acum este în WS», ' ’
cari până în present nu sunt 
cu cifre fixe.

arătâţ#
>

Edificiul direcţiunii abatorului oră* 
şenesc a. fost ars pană la pământ, toată 
magazinele de lemne ale pădurarilor 
au suferit cele mai multe pagube mari, 
în parte au fost nimicite de tot, ca* 
sarma de gendarmerie, din Timişul de

; Í  2
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S’ar fi putut poate restabili pre- 
cumpănirea engleză, printr’o muncă 
cinstită, dar încordată şi statornică. 
Insă clasele superioare engleze se de
prinsese acuma de mai multe generaţii 
cu un traiu plăcut şi uşor; ideia de a 
da muncii o parte mai mare din zi, 
micşorând astfel vremea ce se^obişnui* 
se s’o consacre sportului şi plăcerilor, 
le părea nesuferită.

Călăuzele politicii lor, în frunte cu 
răposatul rege Eduard, găsiră mai pra
ctic să distrugă industria şi comerţul 
Germaniei prin forţă, si trebue să re
cunoaştem, că planul lor . u aicatuit şi 
pus m îndepliniie fa o t

Dintâiu se in^e ^ i uirea“ 
Germaniei printro r i. i ^elegtri“ 
cu alte puteri, meniu î c 1/  <n de- 
săvîrşire. In curând th ţ i u l  r Iui 
pe tron, Eduard al VII lea se apropie 
de cercurile financiaxe cere conduc po
litica Franţei şi încheie cu ere aşa zisa 
„înţelegere condială“, lăsîndu-Ie mână 
liberă în Maroc. Apoi după răsboiul 
turco-japonez, cu preţul unor concesiu
ni în Azia, puse cápát neînţegerilor 
Anglioi yu Rusia, îndreptând poftele a- 
cesteia spre Răsăritul apropiat, spre 
Ţarigradul unde Germania dobân

dise în anii din urină o înrîurire eovîr- 
şitoare Legăturile ítalieit cu aliatele ci 
fură săpate prin ademeniri spre Alba
nia şi Tripolitania de-o parte, spre Tren- 
tin, Triest şi Dalmaţia de alta.

In acelaş timp armamentele navale 
erau urmate cu cea mai mare intensi
tate spre a ajunge ca proporţia dintre 
forţele navale engleze şi cele germane 
să fie de doi la unu.

Se lucra totodată din răsputeri pe 
lîngă guvernele, oamenii politici şi presa 
coloniilor engleze din întreaga lume 
spre a le arăta că predomnirea britani
că pe mare era ameniriţată, - că metro
pola, spre a Ie apăra face jertfe nemă
surate şi li se ceru să contribue la ele, 
ceia ce coloniile făcură cu uşurinţă, în 
schimbul unor concesiuni uşoare con
simţite de guvernul împărătesc.

Şi acum Anglia era gata să profi
te de cel dintâiu prilej pentru a deş

ă n ţ a i  un conflict între Germania redu
să la^lifflp^f^ym rei Au stro-Ungării şi 
a contribui, cu jiaste  de care
dispunea, la zdrobirea rímlei salj}.

Dar adevăratul răsboiu din Anglia 
şi Germania, adevărata înfrîngere în 
scopul căreia călăuzele destinelor îm
părăţiei Britanice lucrase cu atîta stă

ruinţă, avea să se întîmple pe mare 
şi nu împotriva cuirasatelor şi a încru- 
cişătoarelor germane, ci împotriva ma
rinei comerciale, a industriei şi a co
merţului german.

Mările, dirigjttua începerii ostilită
ţilor, trebuiau^ro fie cu desăvârşire^ 
închise pav ilionu l german, vasele co
merciale germ ainm pturate sau reduse 
a se închide în porturi neutre.

Industria germana are nevoie de 
cupru, de silitra, de m, de lînă, de bum* 
bac pe care le aduce pe mare din străină
tate, de unde mai trage, pe aceiaşi cale 
şi parte din ferul pe care îl transformă 
în fontă şi î4 oţel. Măsuri draconiane, 
luate in ciuda convenţiunilor interna
ţionale, aveau să fie puse în vigoare 
împotriva vaselor neutre, pentru a le 
împiedeca, nu numai de a aduce în 
porturile germane materialele brute sus* 
zise, ci şi peutru a limita, la cifra g&* 
sita îndestulătoare de însuşi guvernul
britanic, cüimea acelor matei ii ce pu- 
teau f i  iiddsë în ţările neutrale. Aceasta
bineînţeles spre a se împiedica acele 
ţări să introducă parte dintr’acele ma
terii în Germania.

?
î ’
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jos are lipsă de reparaţiuni mari, pă
durile oraşului ay. suferit pagube, cari 
acum nici nu pot fi apreciate încă; 
străzile şi podurile trebuesc refăcute 
din nou, prin circulaţiunea enormă a 
automobilelor grele de povară pe stră
zile oraşului se vor fi slăbit foarte 
mult apaductul suteran de apă şi de 
gaz.

Suma totală a pagubelor suferite 
de oraş se urcă departe peste 1/4 de 
milion coroane. Despre aceasta i-se 
va raporta deosebit, mai târziu, în cifre, 
Onoratei reprezentanţe orăşeneşti.

Pagubele cauzate populaţiunii se 
ridică la multe miloane. Magistratul 
a provocat, deja cu câteva săptămâni 
mai înainte, prin o publicaţiune, popu- 
laţiunea, să-şi anunţe în scris toate 
pagubele, cauzate, de răsboiu, împreună 
cu indicarea valorii lor. A intrat până 
acum un material mare, ce creşte zi de 
zi. Acesta n’a putut fi prelucrat încă 
până acum.

In decursul invaziei româneşti, 
dupăcum s’a putut constata şi con
ţii ma până acum, 20 persoane, dinţi e 
locuitorii: de aici, au fost omoiâte de 
soldaţii români. Ca ostaci au fost tran
sportaţi in România 32 persoanet între 
cari, ca sa amintesc numai câţiva, vi
carul episeopesc şi protop D. Fr. Her- 
furth , care s’a reînapoiat de acolo în 
mijlocul nostiu, spre maieanoastiă bu
curie, mai departe protopresbiterul 
iom.-catolic şi abatele Iosif Meisel şi 
consilierul de finanţe Szentandrâssy.

împreună cu trupele româneşti, 
cari au fugit de aici, au întors spatele 
patriei lor natale 274 cetăţeni români 
ai acestui oraş, fugind mulţi împreună 
cu familile lor. Laolaltă sunt 400—500 
persoane de naţionalitate românească, 
între aceştia o parte considerabilă 
dintre inteligenţa românească de aici. I

Ee lângă armata românească, care I 
a fugit, s’au alăturat, înainte de toate, 
şi toţi funcţionarii, de naţionalitate ro
mânească, puşi în serviciul oraşului 
din partea óomandantului orăşenesc ro
mânesc, precum: Dr. Baiulescu, primar, 
Dr. Popescu, locţiitor de primar, Dr. 
Vecerdea, căpitan de poliţie, Valenu 
Üveges, cassarul perceptoratului şi Dr. 
Traian Fopp, conducătorul matriculei.

In decursul dominaţiunii străine 
româneşti, a fost încredinţat, consilierul 
de finanţe în pensiune Ioan Cipu, cu 
conducerea afacerilor financiare oră
şeneşti.

Pentru înregistrarea intratelor şi 
eşitelor a fost ţinut un jurnal de cassă, 
condus de cassarul Yaleriu Üveges şi 
Gligore Popescu ca controlor.

Ca primul venit figurează suma 
de 10,000 cor., pe care locţiitorul de 
primar Fabriciús o * dăduse primă
riului român, Dr. G. Baiulescu, la ins

Chiar şi lemne de ars s’au vândut 
populaţiunii din magazinele de lemne 
ale oraşului, de cătră administraţia ro
mânească. Cât de multe însă nu se 
poate conf rma în mod sigur. ;!n jur
nalul de casă n’a fost înregistrat nici 
un venit sub acest titlu. E necunoscut 
până acum, că în al cui buzunar au

patrie sunt rugate a reproduce a- 
ceastă înştiinţare.

—X—

şcolar
sistinţa energică a acestuia, ca s in g u ra jp Ş  Suma didactrului şi a tuturor
sumă afirmativă,- de care dispunş 
dânsul Ceilalţi bani îi încredinţa? 
Fabricius întraoestea spre păzire 
conservare, în mod neîntârziat, la dpi 
bărbaţi cetăţeni de aici şi demni de 
încredere. Aceştia au fost reînapoiaţi 
la cassa oraşului, în întregime.

Pentru de a procura alte mijloace 
de bani, fură ridicate prin administra- 
ţiunea românească dări şi repartiţiuni, 
dobândă de «hirie, după obiecte oră
şeneşti, dări de consum de ale statului 
şi orăşeneşti, competenţe pentru bile
tele româneşti de legitimaţie şi altele 
asemenea. Chiar şi Baiulescu ar f* 
primit, dupăcum se afirmă, bani din 
partea administraţiunii militare ro
mâneşti.

La eşite ,sunt înregistrate: Chel
tuiala pentru curăţirea străzilor, salare, 
lucrări la apaduct, onorare birjarilor, 
pentru deschiderea lacătelor 120 cor., 
pentru ştergerea textului german şi 
maghiar depe tablele firmelor lui Ni- 
colae Renel suma de 175 coi. ş. a. m. d.

Când românii au fost alungaţi 
din oraşul nostru, se aflau în odaia de 
lângă localul cassei oraşului, întro ladă 
de fer închisă, care se vedea că a 
trebuit să fie deschisă de un lăcătuş, 
următoarele lucruri de valoare:

în bani gata 2307 cor. 12 fii. şi 
975 lei. 20 bani, mai departe:

a v u  şcolar  i - • x
Direcţiunea,şcoalei prim. centr. 

rom. gr. or. de băeţi şi de fetiţe 
curs banii proveniţi din vânzarea de j 6in ioc, aduce la cunoştinţă, că 
lemne * | înscrierile pe anul şcolar 1916-1917,

la aceste şcoale să vor face: 
Miercuri, Joi şi Sâmbătă în 4/17, 
5/18 şi 7/20 Ianuarie a. c. dela 
8-12 a. m. 2-4 oare p. m. în locuinţa 
clisierului dela biserica Sft. Nicolae 
din Scheiu, aflătoare în curtea 
acestei biserici. — începerea pre
legerilor şi designarea localului 
respective localelor unde să vor 
ţinea acestea să va comnnica cu 
ocaziunea înscrierilor eventual ul
terior. — Esamenele de corigenţă 
şi de primire se vor ţinea tot în 
timpul şi localul în care să vor 
face înscrierile.

La înscriere fiecare elev are 
să aducă cu sine „Indicele şcolar“ 
de pe anul espirat (1915-1916) 
şi Atestatul {certificatul) de vacci
nare eventual de revaccinare; iar 
elevii începători, certificatul de 
naştere şi de vaccinare, fără de 
cari documente nu să poate face 
insei ier ea.

In legătură cu aceasta sa 
atrage totdeodată atenţiunea tutu 
ror celor interesaţi — şi pe calea 
aceasta, c i să nu întârzie a’şi 
înscrie şi trimite la timp şi re 
gulat copii la şcoală, pentru ca 
neobservarea, cu stricteţă, a bunei 
rândueli în genele şi preste tot 
ocolirea şi necercetarea regulată a 
prelegerilor din partea elevilor va 
avea cu deosebire în împrejurările 
grele de astăzi, urmări neplăcute 
atât pentru elevi cât şi pentru 
părinţii sau tutorii acestora şi 
înstr&cţie etc. etc. peste tot.

Dacă în timpuri normale — 
când puterile didactice ale şcoalei 
noastre erau complecte (15-16 în
văţători) — şi localul şcoalei co 
răspunzător în toată privinţa, s ’a 
recomandat cu insistintă punctua 
litate şi regulă la înscrierea şi la 
cercetarea prelegerilor din partea 
elevilor — cu atât' mai vârtos să 
impune. în mod imperativ obser
varea stiictâ a acestora acum — 
când puterile didactice ale şcoalei 
sunt reduse la abia 2-3 învăţători 
presupun cu aproape acelaş număr 
de 550-600 elevi şi eleve ca şi în 
anii anteriori şi ceia-ce este mai 
mult, deocamdată, până la noi 
dispoziţii posibile, în abia 2 încă
peri (odăi) private puţin corăspun- 
zătoare şi în un timp aşa de în
aintat (după 4 luni de zile dela 
timpul normal de 1 Sept. al fie
cărui an şcol.) — Deci cel puţin 
punctualitatea şi buna rânduialâ 
să nu lipsească!

Braşov în 2/15 Ianuarie 1917. 
Ştefan Popovici. 

director.

Ştirile zilei.
Erata: In unul din N-rii trecuţi 

s’a strecurat greşala, că marele nostru 
fruntaş român D-l Căpitan de Cavalerie 
Costi A. Popovici ar fi subscris numai 
20.000 Kor la al V-lea împrumut de 
stat.

Ne ţinem de datorie a rectifica 
această greşală de tipar, care s’a stre
curat fără voia noastră şi a anunţa, că 
D-l Costi A. Popovici a subscris suma 
frumoasă de 200.000 Kor. (Două sute 
de mii Coroane) la al V-lea împrumut 
de stat.

AVII ŞCOLAR.
9ERECŢIUSVEA ŞCOALEI CO

MERCIALE, SUPERIOARE OR.
or. m m k m  m u  b r a ssu
(BRAŞOV) aduce la cunoştinţă 
elevilor, că anul şcolar 1916/17 
se va începe la 9/22 Ia
nuarie 1917.

Examenele de corigenţă şi
de maturitate snnt fixate pe 
16/29 Ianuarie 1917.

Top elevii şl oorigenpi se 
vor prezenta la direcţiune 
înainte de începerea şcoalei şi de 
facerea examenelor pentru luarea 
la cunoştinţă a dispoziţlunilor 
necesare.

Brassd (Braşov), 29 Oe- 
cembre v. 1916.

ARSENIU VLAICU
director.
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înscrierile la seoalele medii gr. 
or. române din Brassó (Braşov) 
(la gimnaziu şi şcoala reală) se vor 
începe Luni în 9 Ianuarie v. 1916 
(22 Ianuarie n.) în localul Băncii 
„Braşoveana“ şirul bisericei 6.

Şcolarii cari se înscriu pentru 
primadată la şcoalele noastre, vor 
aduce testimoniu şcolar, certifi
cat de naştere şi certificat de 
revaccinare, ceilalp numal testi-

iJ^xelor şcolare în gimnaziul inferior 
'şi şcoala reală este de 54 H pe an, 
iar în gimnaziul superior (cl. V—VIII) 
de 80 K pe an. Şcolarii cari se 
înscriu pentru întâiadată plătesc 
încă o taxă de primire de 8 K, o 
dată pentru totdeauna peste suma 
mai sus arătată.

înscrierile se pot face şi 
prin cşrespondenţă. adecă prin 
postă.

începerea cursorilor şcolare 
se va publica cel puţin cn 8 zi
le Înainte in ziarele româneşti.

Direcţiunea şcoalelor medii 
)p .or. române înBrassd (Braşov), 

* Celelalte ziare române din

Războiul mondial.
Situapa

De rândul acesta nu avem nimic nou de semnalat, ce ar fi de o 
importanţă oare care, — de oarece timpul nefavorabil face cu nepu
tinţă operaţiuni maî însemnate atât pentru noi cât şi pentru duşma
nii noştrii.

Comunicatul oficial Austro-Ungar.
Budapesta 12 Ian. 1917. Frontul răsăritean: La cotitura Seretului, luptele 

O depunere de-a băncii „Albina“ j decurg în favorul nostru. Batalioanele germane şi austro-ungare de sub co-
eu Nr. 28437 cu suma» de peste 3100 * manda generalului Goldbach cari sunt situate la aripa sudică a liniei
cor, pe numele „Bâftca generală de I de luptă de sub conducerea archiducelui Iosif cu asalturi iuţi Ie-a succes a ocupa

î*” L  poziţiile de pe înălţimile situate spre sud dela drumul Oituzului. — Ruşii afară
pierderile mari ce le-au avut în morţi au mai lăsat în mâinile noastre ca prizo
nieri 30 de soldaţi de rând, un . oficer, apoi 6 mitraliere şi 3 aruncătoare de 
bombe. — Contra atacurile ruseşti, au rămas şi de data asta fără rezultat.

Pe linia răsăriteană nu sunt evenimente mai importante.
De pe frontul sudic şi italian un avem nimic de anunţat.

•y Hofer ş. stat major.
Iu Macedonia am început presiunea de Înaintare.

Sofia 12 Ian. 1917. Comunicatul cartierului general bulgar, anunţă cu data 
de azi, că între lacurile Ochrida şi Prespa, trupele bulgare, aliate cu ale pute
rilor centrale au înaintat.

Comunicatul oficial german.
Berlin 12 Ian. 1917. Frontul apusean: Grupa armată a  moştenitorulu5 de 

tron Rupprecht: Lângă Armentieres şi Lenş, apoi de ambele laturi ale drumului 
Albert-bapaumei, duşmanul ne-a atacat şi a început un foc puternic de artilerie 
asupra poziţiilor noa|fca&jffl^Sare acolo, la care am răspuns în acelaş mod, — 
paralizându-le acţiunea. Spre nord dela Ancre, Englezii au încercat în zorile 
zilei două atacuri, cari au rămas, însă fără rezultat. La Serenn asaltul îndrep
tat contra noastră a eşuat în faţa liniei noastre. Dela Beafecourt spre nord am 
alungat pe duşman nimicindu-i succesele mici ce le-a avut îţiainte şi cauzându-i 
mari pierderi. - 50 de soldaţi şi 2 maşini de puşcat au căzut în mânile noa-

asigurare, Braşov/' \
O depunere de-a oăncii „Albina“ 

cu Nr. 29465, cu suma de peste 40,000 
lei, pe numele „Dr. George Baiulescu, 
primarul oraşului Braşov“.

O depunere de-a băncii „Albina,, 
cu Nr. 29467 cu suma de peste 33400 
cer pe numele „Cassa centrală a ora
şului Braşov,“

In fine o depunere de-a băncii 
„Albina“ cu Nr. 29471. cu suma do 
peste 740 lei, pe numele „Cassa cen
trală a oraşului Braşov“. Aceste de
puneri ale băncii „Albina“ erau vin- 
culate.

Întrucât vor fi fost introduşi 
aceşti bani la timpul său, rca venite 
mai bine zis incassări de dare de stat, 
şi întrucât vor fi curs ei în cassa oră
şenească, nu se poate spune încă 
astăzi. Despre aceasta i se va raporta 
mai târziu, Onoratei reprezentanţe, în 
mod deosebit.

precum şi în Vogezi s’au reînoit în unele locuri luptele de artilerie şi de arun
cătoare de bombe. Trupele noastre asediatoare, cari au pătruns în poziţiile si
tuate pe înălţimile Combres şi spre ost dela Nomeny şi fără a avea nici cea 
mai mică pierdere s’au întors cu 16 francezi.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez: Pe cursul Dunei 
şi spre sud dela Ducaburg, în regiunea lacurilor operaţiunile de luptă s’au mic
şorat în mod esenţial. Companiile ruseşti cari atacau pe linia ferată Vilna-Dii- 
naburg le-am respins cauţându-le mari pierderi. Atacurile mai mici ce le-am 
îndreptat dela Riga spW^sUd, ne-a adus 32 de prisonieri.

Linia de luptă a archiducelui Iosif: Desvoltându-ne mai departe succesele 
ce le-am avut în ziua de KXJanuarie, pe ambale laturi ale drumului 6 jtuzului, 
am ocupat mai multe şiruri de poziţiWduşmane situate una înapoia alteia. Am 
capturat 6 mitraliere şi mai multe mmcătoare de bombe. Spre nord şi spre 
sud dela valea Suşiţa toete atacurile wişmanului au tămas fără rezultat.

Grupa Mdckensen: Pe regiunea wUtoasă şi mocirloasă dintre Brăila-GaUţi 
am respins mai departe pe ruşi în spr^jSiret. Localitatea Burtea am ocupat-o. 
Corăbii armate duşmane au încercat în Ş a p te a  de 10 Ianuarie în sus pe Du
năre să treacă Isaecea. Focul nostru de artilerie a scufundat un vapor duşman, 
altul s’a prăpădit pe malul nordic. f

Frontul macedonean : In dosul localităţii Cerava spre sud dela lacul Ochrida 
duşmanul a atacat linia de luptă a trupeîw: austro-ungare şi bu’gare, au fost 
respinse toate atacurile iar noi ne-am susţnNi poziţiile.

LuB ÎnDoI f F  şeful statuhj major.
Comunicatul oficial Anstro-Ungar.

Budapesta 13 Ian. 1917. Frontul răsăritean: Spre apus dela Vădeni, am o- 
cupat cu asalt în legătură cu trupele turceşti Mihalca. 400 de prisonieri şi câ
teva mitraliere au rămas totdeodată în mânile atăcătorilor. Spre nord dela râul 
Buzăul, în apropierea gurei râglui, bulgarii au ocupat o mănăstire, pe care ruşii 
o mai ţineau încă îa posesiunea lor Pe ambele laturi., dela valea Oituz, trupe 
austro-ungare şi germane au respins pe deplin atacuri puternice ruseşti, în 
parte prin lupte piept la piept. Spre nord dela Slănic, în urma atacurilor tru
pelor germane, am cucerit teren. Am făcut prisonieri 4 ofiţeri şi 170 oameni 
de trupă, capturând şi 7 mitraliere precum şi 2 arunoătoare de mine.

Pe frontul italian situaţia e neschimbată.
HOFER, locţiitorul şefului statului 

major austro-ungar.
Comunicatul marelui cartier general german.

Berlin 13 Ian. 1917. Frontul apusean: Linia de luptă a moştenitorului de 
tron Rupprecht: Spre nord dela Ancre, englezii au îndreptat atacuri nouă în 
contra localităţii Serre, pe cari le-am respins, în cea mai mare parte, sângeros. 
Intro poziţie anterioară duşmanul a pătruns, poziţiunea principala însă e în 
mânile noastre-

Frontul oriental: Linia de luptă a prinţului bavarez Leopold: Activitatea de 
luptă a fost neînsemnată.

Linia de luptă a . principelui archiduce Iosif: Prin atacurile, pline de succes, 
ale trupelor germane, spre nord dela valea Slănicului, am cucerit din nou 
teren. Duşmanul a lăsat în mai multe poziţii, ce-i le-am luat, 7 mitraliere, 7 
aruncătoare de mine, o mare cantitate de material de împuşcat, precum şi 
granate de mână. Am prins 4 oficeri şi 170 oameni de trupă.

Pe ambele laturi ale văii Ojtuz, ruşii au dat atacuri vehemente, cari însă 
faţă de apărarea curajioasă a trupelor germane şi austro-ungare, au rămas 
fără rezultat. In luptă piept la piept duşmanul a suferit pierderi grele.

Linia de luptă a generalului Mackensen: La împreunarea râurilor Buzăul 
şi Şiretul, bulgarii au ocupat o mănăstire, pe care ruşii o mai ţineau încă. Spre 
nord-vest dela Brăila, trupe turceşti au ocupat cu asalt localitatea Mihalca. Din 
trupa de apărare, rusească, am făcut prisonieri 400 oameni, iar ceilalţi, cari 
au încercat să fugă, s’au înecat în Şiret. Am capturat 10 mitraliere, de-altcum 
teatrele de luptă sunt acoperite de ceaţă.

Frontul macedonean: Spre ost dela Oerna, am respins companiile duşmane, 
cnri înaintau spre Strovina.

LUDENDORFF şeful marelui 
cartier general german.

Comunicatul oficial Ausiro-Ungar.
Budapesta 14 Ian. 1917. Frontul răsăritean: Sare apus dela Văleni, trupe 

turceşti au respins, atacuri cu scop de înaintare ruseşti. De altcum pe întreg şe
sul României din cauza vremii nefavorabile şi a drumurilor rele nu au fost ope
raţiuni mai însemnate. Spre sud-vest dela Herăstău batalioanele de sub comanda 
generalului Goldback prin un atac de surpriză au ocupat poziţiile de pe înălţi
mea 704. In regiunea Tulgheşului detaşamente germane având întreprinderi noro
coase, au cauzat duşmanului foarte mari pierderi. — Din regiunea mai nordică 
nu e nimic de remarcat.

Frontul italian: Linişte.
Frontul sud-ostic: In 11 Ianuarie, părţi din trei regimente franceze au atacat 

dinspre răsărit poziţiile noastre situate în capătul cel mai sudic al lacului Ochri- 
da. — Atacurile franceze le-am respins, şi întraceea duşmanul a fost atacat de 
aliaţii noştrii bulgari dinspre răsărit. — Ieri dimineaţă trupele noastre luând con
tra atacul au înaintat, aruncând pe duşman îndărăt până dincolo de Ceravan.

HOFER sub şef de stat major.
Comunicatul oficial German.

Berlin 14 Ian. 1917. Frontul apusean: Pe ambele laturi, dela Somme, afară 
de duelul de artilerie foarte viu, ce a decurs în zina din urmă, din cauza vremii 
foarte ploiase şi în unele locuri din cauza ninsorii mari, pe întreaga linia nu s’au 
desvoltat operaţiuni mai esenţiale, ci ici colea în decursul nopţ:i am respins încer
cările de înaintare ale patrulelor duşmane.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: N’au obve- 
nit evenimente de valoere mai mare

Linia de luptă a archid celui iosif: In Carpaţii ostiei, soldaţii germani arun- 
cătotori de bomge au pătruns în poziţiile ruseşti cauzând pierderi grele duşma
nului, şi conform poruncii ce aveau s’au întors în poziţiile lor lor aducând 
prizonieri şi pradă. Cu această ocazie au căzut în mânile noastre 500 de ruşi.

Grupa Mackenden: Vremea foarte schimbăcioasă şi nefavorabilă a împiede
cat desvoltarea operaţiunilor armate. — Pe cursul Şiretului spre nord-vest dela 
Brăilc am em aruncat mult înapoi un atac rusesc care avea tendieţa de înaintare.

Frontul Maeedone m: Atacurile duşmanului, îndreptate asupra poziţiilor .noas
tre cari sunt situate spre sud dela Stojokow între Wardar şi Doran toate au ră
mas fără rezultat. .

LUDENDORFF şeful st. major.
Comunicatul oficial turcesc.

Constantinopol 11 Ian. 1917. Brigada duşmană a atacat din nou poziţiile 
noastre situate la ost dela Kutelamara. — Acest atac duşman l’am respins cau
zând duşmanului pierderi însemnate şi noi apoi cu contraatacam pătruns în poziţiile 
duşmanului unde am făcut un număr însemnat de prizonieri şi am capturat mai multe 
mitrailere. — Conform unor comunicate întârziate în 9 Ian. am capturat 6 mitra
liere, şi altfel de arme precum şi mult material de răsboiu.

Lv ia de luptă Caucaz: Un atac de surpriză pe care voia a’l îndrepta o tru
pă rusească asupra noastră — l’am respins. —

Linia de luptă românească: Trupele noastre au atacat localitatea Michaela- 
tocmai ziua la amiazi, au ocupat’o luând 400 de prizonieri şi mai multe mitrale, 
ere — Din soldaţii ruşi cari se refugiau foarte mulţi s’au înnecat în râu» Şiret, 
— Alte evenimente mai esenţiale nu au obrenit.

TTltiacc».a o ră ,.
Kopenhaga 16 Ian. O depeşă din Tokio vesteşte, că un cutremur de pământ 

a dărâmat, pe insula Formosa peste o mie de case, se vorbeşte de 300 de morţi.
Viena 16 Ian. Ministru preşedinte Clan Martinic pleacă în dimineaţa 

zilei de mâne la Budapesta.
Warşovia 16 Ian. Consiliul Imperiului a ales pe Niemojovsky de mareşal 

de coroană, iar ca locţiitor, pe profesorul Miklovsky.
Bern 16 Ian. Preşedintele comitetului central al armatorilor francezi ş 

constatat în ultima sa şedinţă, eă nimicirea vapoarelor de comerciu, ia ţi 
timpul din urmă, din cauza răsboiului submarin, proporţii tot mai mari. In sap" 
tămâna trecută s’au scufundat 90 de vapoare de «omerciu, din cari 20 francşze. 
Prin interzicerea importului de vapoare, înlocuirea perderilor de vapoare /ste 
imposibilă. Flota de comerciu franceză poate fi reorganizată numai prin con
strucţii noi de nave, dar şi asta este imposibil din cauză, că guvernul fr^icez 
nu a luat măsurile necesare pentru procurarea materialului de construcţie. Co
mitetul central al armatorilor atrage din nou atenţia guvernului, că flota 
franceză de comerciu ameninţă să dispară cu desăvârşire, dacă şantierele na-stre, La Beaumont sunt încă în curgere luptele de infanterie

Giupa moştenitorului de tron: Pe ridicătura situată spre apus dela Maas [ vale nu vor avea posibilitatea de a esecuta construcţii de vapoare noi.
‘ T I P O G R A F I A  ~~A. MURJ 2 Ş XNU B R A N I S C E  & COMP.  B R A Ş OV .


